

『雷锋』不能死

张超

3月,是学雷锋月。前几天,一个朋友给笔者发了一条短信:“学雷锋有感:如今啊,这雷锋越来越少了,雷人越来越多了;钉子精神越来越少了,钉子户越来越多了;为人民服务的越来越少了,为人民服务的越来越多了;挣着奶妈过路的越来越少了,挽着二奶过路的越来越多了;日记里写帮别人几次忙的越来越多了,日记里写上别人几次忙的越来越多了……”看了这则短信,不由得让人产生颇多感慨。短信内容虽是调侃,但仔细一琢磨,现实社会中,的确有那么一回事。雷锋精神啊,你究竟在哪里?雷锋精神,现在是不是已经死掉?

通过广播、报纸、电视等媒体,许多人对雷锋这个词都非常熟悉,它代表的不仅是一个人,还代表一种精神。雷锋精神的核心是奉献精神即为为人民服务。雷锋二字,在中国特别是那个特殊的年代,成为人们心目中乐于助人、扶贫济困、奉献社会的代名词,较为典型地体现了中华民族的传统美德。雷锋,成为了一个时代的道德符号。然而,近些年,雷锋似乎“老”了,学习雷锋的声音日渐微弱,几不可闻。偶尔有人“学雷锋”,甚至会被大众讥讽为“笨蛋”、“傻货”。

2006年,在江苏南京市发生了一件小事,见证了当代“雷锋”的尴尬。这年11月的一天,南京市民徐老太在某车站等车,被人撞倒。彭先生下车时见老人摔倒,将其扶至路边,并且在亲属到来以后一起送老人到医院,其中还帮助垫付了200元的医药费。当好心的彭先生离开以后,却被告知要赔偿医药费用。2007年1月,徐老太将彭先生告上了法庭。2007年9月,法院判决,彭先生赔偿徐老太45876.36元。事情很简单,“雷锋”好心帮人,却惹来麻烦。“南京徐老太事件”宣判后,很快在社会上引起很大争议,关于法律与道德的讨论一度成为人们议论的焦点,“见义勇为”、“帮助他人”一度被人们质疑。“南京徐老太事件”影响深远。2009年9月19日,在重庆市南岸区,一位约80岁的老翁也摔倒在地,手足抽搐,无人敢扶。甚至不少人提醒:不要扶,扶了要遭殃。老人脸朝下倒在人行道上,一根拐杖丢在一边,旁边是七八个犹豫不决的围观者。有人辩解,不是人心太冷漠,不是我们道德丧失,不是我们不想学雷锋,而是有前车之鉴,不敢学雷锋了。大家想一下,连法官都说,“扶不起,那得冒倾家荡产的险”,我们学雷锋的积极性还能剩几分?

在离开雷锋的日子里,女孩被强奸,上百人围观,却无人相救;轻生者跳楼,围观者以言词和拍照相戏;上海司机孙中界好心顺路搭载一名年轻人,谁知却掉进钓鱼执法的陷阱之中……如此故事,不胜枚举,助人为乐丢在一旁,利益至上、自私自利却坐上了正堂,社会风气每况愈下。有人说,雷锋精神的褪色,其实是社会道德的整体下滑,社会上的每一个人,都要承担相应的责任。有社会责任感的民众开始不安,大声疾呼继续倡导发扬雷锋精神,重拾中华民族传统美德。今年的春节联欢晚会,小品《不能让他走》,就真实的体现了民众的心态。这个“他”,指的就是雷锋精神。

实事求是地讲,在过去学习雷锋过程中,我们把学习简单化、表面化、形式化,譬如“雷锋叔叔没户口,三月来四月走”,那学不到实质。因为,雷锋精神是道德的积累,学习雷锋精神不可能一蹴而就,一举成功,那需要润物细无声的潜移默化,需要不知不觉的熏陶,需要社会主流阶层的无言示范。雷锋精神之所以历尽风雨仍为世人关注,根本原因在于雷锋精神体现了中华民族传统道德价值观,闪耀着人性的光辉。当前,我国国家在各个领域发生巨大变化的情况下,社会越来越迫切需要雷锋精神的滋养。

仔细观察我们身边,还依然有许多“雷锋”,像道德模范等。这些人没有什么豪言壮语,在生活中也普普通通,但在他人有难之时,他们敢于站出来,以自己的行动,实实在在地诠释着雷锋精神。从某种意义上讲,我们不必过分担心雷锋个体的离去,只要他的精神在我们心中生根发芽,无论何时,何地,如果需要,你、我、他,每一个人都可以成为活的“雷锋”。

雷锋已死,但精神不能死!



墙上贴着“爱护环境 垃圾入桶”,标语下面垃圾桶外垃圾成堆。近日,记者在市解放路旁的成功花园小区内发现如此“幽默”的一幕。显然,靠简单地张贴标语不能有效地制约不文明行为。

河水、垂柳犹如一副美丽的图画,而肮脏的栏杆与垃圾桶,和倾倒在垃圾桶外的垃圾却成为美景中的“败笔”。

本报记者 杨柳 摄

137xxxx7871,令记者诧异的是这个电话号码归属地也同样显示的是江西省上饶市。这个联系人自称是陈玲的律师,他在询问完记者的相关信息后,也是要求记者先汇出几百元的“诚信定金”,付款方式同样是汇款到他提供的银行账户上,并称与女方见面签订协议后,所预收的“诚信定金”会全额退还。

警方揭秘“重金求子”就是骗钱 王华警官告诉记者,这种广告其实是一种比较老套的骗局,目的就是骗取所谓的“诚信定金”,和那种发信息说中奖后需要缴纳一定的税费和公证费的骗局一样,其目的全是为了骗钱。

王华警官表示,千万不要相信这些“重金求子”的骗局,这些张贴的小广告就是违法分子的诈骗工具,市民如果有上当受骗情况可以立即向公安部门报案。我市警方目前已经通知江西省上饶市警方协同调查,对方明确表示:天上只会掉下雨雪,绝对不会掉下馅饼,张贴“重金求子”小广告的诈骗团伙近期正在全国各地四处张贴广告设下骗局,并且还设置有重重诱人陷阱,已经有人因贪财色而“赔了夫人又折兵”,结果只落个鸡飞蛋打。警方称,这样的骗局不但以重金为诱,其中大部分还借美色为诱饵,行为实在拙劣,广大市民千万不要上当。



记者问需要多少“诚信定金”?对方表示1000元就行。记者表示没见面就先付1000元,感觉太多了,对方又表示“最少要付500元”。

当记者接着问怎么给“诚信定金”时,对方要求记者把钱汇至一个银行账户上。记者提出见面后再交付所谓的“诚信定金”或从报酬中扣掉时,“李艳的哥哥”则坚决拒绝。

随后,记者又拨通了另一个“重金求子”广告上的联系电话

街头“重金求子”广告 警方证实纯属骗局

□本报记者 孟磊 文/图

最近一段时间,在我市不少繁华街道或背街小巷的墙壁和电线杆上,都张贴有一些内容相似的“重金求子”的小广告。这些小广告吸引了许多市民的眼球,也成为不少人茶余饭后聊天的话题之一。有的市民说,“这好事可真不赖,谁落着可是太划算了!”有的说:“纯属骗人的把戏,就是想骗那些天天总做白日发财梦的人。”“重金求子”广告背后到底暗藏着什么样的玄机?为什么内容会写得如此裸露?是否真有这天上掉下来的“馅饼”?日前,记者和市公安局的王警官现场拨打电话联系“重金求子”广告上的联系人,揭开了其中所设的骗局。

“重金求子”令人想入非非

广告一:“本广告由律师事务所承担,事成女士已交100万保证金,如有违约由律师事务所承担法律责任。(本广告已公证,真实可靠)工商号(30093133),公证号(0975059653)本人李艳,女,29岁,肤白靓丽,楚楚动人,嫁年近之港商。丈夫因车祸不育,眼看雄厚资产无后继承,避免纷争特借探亲之际,寻找体贴、健康、品正男子共孕,若电话谈妥汇20万人民币定金。安排住宿见面,体检签约。事成重酬80万人民币。不影响

家庭,保密,否则负法律责任。(拒绝游戏)。”广告二:“性感高贵美少妇,陈玲,26岁,嫁香港富商。因丈夫患有生育疾病,为了传承家业和维护家族形象,经夫妇协议欲到大陆寻诚意健康男士圆梦。双方商谈满意,女方即赴你处(单独秘密约见,不影响家庭),事成怀孕后重酬100万人民币。”

这便是其中两张“重金求子”广告中的内容,上面不但附有联系人的电话,还附有一张所谓的“美少妇”的照片,令人看后不禁想入非非。

记者在现场采访了围观的市民,他们对广告上的内容基本上都表示出了不相信,认为这是一种骗局。然而,小广告到底是如何骗人的,却没有人能够解释的详细清楚。

联系人要求先汇“保证金”

为了揭开“重金求子”广告的真实面目,记者和市公安局王华警官联系后,现场拨打了两个小广告上的联系电话。记者首先拨打了其中一个联系



图为记者收集到的街头小广告

人152xxxx1948的电话,电话接通后记者发现电话号显示的归属地是江西省上饶市,接电话的对方自称是“李艳的哥哥”。记者表示对这个广告很感兴趣,对方遂要求记者把自己的基本情况介绍一下。听完记者介绍后,对方表示:“你的条件我觉得很满意,我会把这件事马上告诉我妹妹,我妹妹的条件和广告上说的内容一样,她丈夫在一次车祸中受伤,丧失了生育能力,现在我妹妹的老公已经答应‘重金求子’这件事。”

面签订协议后,这些钱会全部退还。”记者问需要多少“诚信定金”?对方表示1000元就行。记者表示没见面就先付1000元,感觉太多了,对方又表示“最少要付500元”。当记者接着问怎么给“诚信定金”时,对方要求记者把钱汇至一个银行账户上。记者提出见面后再交付所谓的“诚信定金”或从报酬中扣掉时,“李艳的哥哥”则坚决拒绝。随后,记者又拨通了另一个“重金求子”广告上的联系电话

南湖路将旧貌换新颜

本报记者 王满顺 文/图

一台台施工的机械不停地轰鸣,一个个施工人员不停地忙碌:我市重点旅游路线南湖路在工作人员的努力下,正换上“新装”,迎接八方游客的到来。

为重新整修多年失修南湖路段,喜迎第十八届中国信阳国际茶文化节,兑现市政府2010年向全市人民的承诺,从3月11日开始,按市政府部署,市申飞市政工程有限公司在全长3800米的路段上,组织50余台各种大型筑路机械,及400余施工工人加紧施工。这次重修包括重新设计沿路的花坛,改造路面,摊铺沥青,疏通和更换下水管道。据悉,施工人员将在40天的工期内日夜施工,确保完成预订的各项施工任务。



修整花坛



填补路面



开挖旧路



为迎接我国第32个植树节,3月12日上午,羊山新区南京路街道办事处组织近百名干部职工来到“信阳市义务植树示范林”进行植树造林活动。大家统一服装,斗志昂扬,挖树坑、搬苗木、栽树、填土、浇水。通过一个上午的劳动,大家共栽树上百棵,进一步推进了新区园林城市的创建活动。

王斌 摄

12345有事找政府,真管用!

□时秀敏 胡永刚

“谢谢你们解决了俺的大难题。”日前,汪学言将一面印有“县长的好助手、人民的好公仆”锦旗送到了息县政府热线办的工作人员手中,感慨地说,“12345有事找政府,真管用!”

汪学言是息县小茴店镇原农村联合诊所下放人员,由于身份没有得到确认,无法享受应有待遇,生活十分困难。2009年9月下旬,抱着试一试的心态,汪学言拨打了“12345”市长热线。让汪学言没有想到的是息县政府高度重视,责成县政府热线办全力督办此事。热线办工作人员立即组织调查小组,多次前往卫生局和人事、档案等

部门,查找汪学言的身份原始资料。经过热线办工作人员的积极协调和催办,汪学言的身份档案终于在县档案局找到原始凭证,信访问题至此得到了妥善解决。

一直以来,息县政府热线办恪守县委、县政府提出的“关注民生,体察民情,反映民意,服务民众”的服务理念,把市长热线办做为一个便民、利民、为民的民心工程来做。仅2009年,热线办就受理群众反映问题593件,解决实事111件,接听电话当场解答有关政策法规398次,热线的办结率、回访反馈率、群众满意率都达到了100%,把政府对群众的“12345,有事找政府”的承诺,变成了实实在在的

行动。

民生新闻部记者电话: 苏鹏 13700765780 赵超 13837617799 郝光 13903768608 郝超 13598590127 孟磊 13903763839 杨柳 13503760801

防胡邮政支局善解人意真心为民

□徐生力 罗莉

防胡镇座落在淮滨县西北角,是个拥有4.5万人口的农业大镇,这里的农民主要是种地和外出务工。

说起该镇邮政支局,农民朋友们无不竖起大拇指。防胡镇邮政支局刚上任不到半年的支局长黄坤倩,只是23岁的姑娘,可她一谈起自己的工作,真让我们佩服。

“做邮政业务,别看是事小,它可关系到老百姓的利益呢。”她说:“每年进入冬季,返乡的农民工怀揣着一沓子钱,门里门外排着老队长,忙得他们顾不上喝水、吃饭,常常一天只吃早晚两顿,忙时一天有800多笔业务,平均一个小时就是100笔业务呢。能够在最短的时间里做好这些业务让老百姓满意就是我们最大的愿望。”在采访时,一个大嫂来存3万元款,兼大堂经理

邮政服务好,还一直将做生意的款放在邮政里。还有与俺们相邻的息县包信镇80多岁的老奶奶夏子兰,丈夫生前是俺们防胡的老教师,老奶奶不知怎么搞的,把教师遗孀补助存款折弄丢了。老奶奶抱着病弱的身体到防胡找过教管站,由于手续不全没有补办成。黄局长得知后,抽时间同教管站的同志租车赶了30多公里路找到正卧床不起的夏奶奶,及时为她补办了教师遗孀补助存款折。老奶奶泪流满面,伸出颤抖的手拉着黄局长的手不让走,非要留住吃顿饭不可。”

小黄继续对我们说:“邮政开办了代收烟草款,分散在各村的许多小店没有时间存款,就委托俺们投递员将款代存呢。代收烟草款,解决老百姓的不便;现在开办小额质押贷款,俺们主动与养殖户联系,由乡政府牵头担保,今年为金镇鸭子养殖户共贷款400万元,10多个养殖户送来了锦旗,当时他们敲锣打鼓那个场面啊,兴奋得让俺们好几天还在回想呢。老百姓是最纯朴的,只要你真心为他们服务,他们就会真心对你。”

出租车声讯台传出的“污言秽语”当止

编辑同志:

今天(2010年3月11日)早上我坐出租车去上班,刚上车就听到出租车声讯台传出一男声:“出租车司机要注意啦,那个狗日的又在检查安全带……”,接着另一男声:“是那个脸黑的像蛋皮的家伙吧……”,从声讯台传出的辱骂声越来越多。骂完后有一女声:“政府给我们油补太少,我们出租车要联合起来去闹……”。就这样在我乘车的10多分钟里,不绝于耳的脏话不断从声讯台传出。我以前乘车时虽也遇到过这种情形,但今天的情况更为恶劣。我个人认为,出租车声讯台和参与辱骂的出租车

司机不仅违反了职业道德,而且侵犯了他人的合法权益。

首先,出租车声讯台和参与辱骂的出租车司机构成共同侵权。出租车司机在公共场合辱骂正在执行检查出租车安全带的交通警察,侵犯了他们的名誉权。出租车司机虽然是在自己的车内骂人,但他的辱骂声已通过声讯台传给了不特定多数人即其他出租车的司机和乘客。作为出租车司机提供信息服务的声讯台纵容他人(出租车司机)长时间借助该电话辱骂他人(警察)而不予制止,与参与辱骂的出租车司机构成共同侵权,应承担连带侵权责任。

其次,通过声讯台辱骂他人,有损我市国家级旅游城市形象,也与我市正在争创的国家级文明城市格格不入。作为一名市民,听到这种用词极其污秽的语言从声讯台传出时的感受是部分出租车司机语言不文明、素质不高,如果是外地的乘客,亦或是外国的乘客,他们听到这种污言秽语,肯定评价为整个城市 and 市民素质差,这样的城市他们还会再来旅游吗?

再次,边开车边骂人,给安全驾驶留下隐患。开车时不断用声讯台讲话本身就分散司机的注意力,何况情绪激动地边骂边开车,更使出租车险象环生,

乘客的人身安全处于危险之中,人身安全得不到保障,从这个角度讲,他们又涉嫌侵害乘客的合法权益。

最后,对出租车负有管理职责的监管部门对该类情况的发生负有监督不力的责任。某些出租车司机通过声讯台打骂骂人、用语粗俗甚至辱骂行政执法人员、乘客的情形时有发生,以前媒体也对出租车司机边开车边讲话进行过曝光,市民也投诉过出租车司机的不文明行为,监管部门理应严查该类行为,对出租车行业进行整顿,对出租车司机进行法律和职业道德教育。今天之事说明了监管部门怠于监督,至少没有采取有效措施进行管理和监督。

(新海)

读者来信



3月15日上午,光山县工商局、县消协举办主题为“消费与服务”大型活动(上图),共发宣传册、倡议书6000多份,接受法律咨询100多次,现场接受投诉并给予处理,受到广大消费者的一致好评。

万飞 杨明中 摄